



眼睛酸胀多舒肝

□记者 朱娜 通讯员 刘晓霏

进入春季后，不少人会出现眼睛酸胀、迎风流泪等症状。中医专家说，这多是由于肝阴不足、用眼过度、熬夜等引起的，舒肝可缓解症状。

市第一中医院未病咨询中心主任赵继红说，春季是阳气升发的季节，人体也与季节相对应。此时，人体内的肝阳开始上升。人们用肉眼是无法看到肝阳上升的，但是肝阳上升的表现人们可以感觉到。

同时，肝开窍于目，肝阳的升动主要在眼睛有所表现，比如眼睛酸胀、流泪等不适症状。此症状大多出现于肝阴不足、用眼过度、熬夜、思虑过度的人群。另外，患有乙肝等肝脏基础病的患者也会出现眼睛酸胀、流泪等不适症状。

“眼睛出现酸胀等不适症状的患者，不要急于服用药物。”赵医生说，从严格意义上来说，眼睛酸胀、迎风流泪

并不属于疾病，而是亚健康的一种表现。人们多服用一些舒肝、健脾的食物，即可缓解症状。

我国民间有春季吃茵陈的习惯，这是因为茵陈具有清热利湿、保肝的作用。春季适当吃一些蒸茵陈、凉拌茵陈，或将茵陈泡茶饮用，都可以起到缓解眼睛酸胀的作用。虚寒体质的人吃茵陈时，可适量吃一些大枣，具有甘缓和胃的作用。另外，还可以饮用枸杞菊花茶，茶饮完后最好将枸杞吃掉，也能有缓解眼睛酸胀的效果。

在饮食上要注意清淡，辛辣的食物少吃，多食用一些易于消化的食物，如鸡肉、鱼肉、兔肉、豆制品等含蛋白质丰富的食物。

如果上述方法仍然不能缓解眼睛酸胀、迎风流泪的症状，患者最好到医院就诊，有针对性地进行调理。

预防眼疾7个生活习惯

眼睛是带领人们探索生活的重要器官，但人们似乎把它的功能视为理所当然。其实平时养成善待及保养眼睛的好习惯，让它舒适运作，可减少眼睛酸胀、流泪、干涩、模糊等症状，让它发挥更大的作用。

1.开车时，请将冷暖气通风口对下方脚底吹，不要对准脸部。这是因为对着脸部吹会带走眼表层水分，造成干眼症状，严重者会出现角膜破皮、疼痛症状。

2.每周吃两次鱼，因为鱼肉富含不饱和脂肪酸，对于预防眼睛流泪、眼睛酸胀、干眼症状有良好的效果；若不喜欢吃鱼，可尝试补充适量的鱼油。

3.艳阳高照时，尽量戴大帽檐的遮阳帽，这样至少可阻挡一半的紫外线进入眼睛。

4.出门也别忘记戴太阳眼镜，除了可以遮掉太阳造成的炫光，多少也可保护眼睛。

5.女性别忘了睡前将眼影卸除干净。跑长途的司机回家后，别忘了将留在眼睑边缘的沙粒清洗掉，以免长期滞留，造成角膜刮伤、疼痛，或发生感染。

6.看电脑或读书时，设个闹钟提醒自己，每30分钟望远，让眼睛休息一下。电脑边可贴一张小纸条，提醒自己多眨眼，避免长期凝视，引发眼睛干燥、酸涩；屏幕应置低于眼水平线，避免睁大眼，引起泪水挥发面积增加；更别忘适时活动肩、颈，减少肌肉疼痛。

7.40岁以上的老花眼族，应适当调整眼镜度数，也有助于减少眼睛疲劳引发的不适。

(曹淑芬)

春季眼疾高发 养阴舒肝可防护

水汪汪的大眼睛是美丽的象征，而这人体中本应含水最多的器官，现在却饱受干涩、酸胀、迎风流泪的困扰。中医认为，肝火上眼、肝肾阴虚、津液不足是眼睛干涩、酸胀、迎风流泪的重要原因。本期《传统医学》与你一起关注——怎样保护眼睛。

眼睛干涩找内因

□见习记者 马文双 通讯员 王小燕

提及眼睛干涩，很多人会认为这是老年人常见病。其实不然，如今，很多中青年也开始被其所扰。

“我的眼睛经常感到干涩，每天早上起来时尤其严重，而且很容易疲劳，这种情况已经持续两三年了。”事业单位职工侯女士叹道，这可能与她每天面对电脑时间过长有关。

其实，眼睛干涩不仅与长期面对电脑有关，中医上讲，肝火上眼、肝肾阴虚、津液不足也是眼睛干涩的重要原因。

“肝开窍于目，肝火上眼，沿经络传导，导致泪道不通，影响视神经功能，引起眼睛干涩。”市中心医院针灸理疗科副主任医师王金玺说，这类患者平时可以通过局部按摩相关穴位来缓解

症状，如攒竹穴、鱼腰穴、丝竹空穴、四白穴，可以起到清肝明目的作用。

按摩穴位时，应按顺时针方向，每天按摩2次或3次。

眼保健操也是通过对眼部周围穴位的按摩，使眼内气血通畅，患者不妨在工作间隙通过眼保健操来缓解眼睛干涩、疲劳等症状。

除肝火上眼会引起眼睛干涩外，市第三人民医院(原铁路医院)中医科主任医师靳丽珍说，肝肾阴虚和津液不足也会导致眼睛干涩。

肝肾阴虚，虚火上扰，头目失于阴精的滋养，阴液不能上乘，就会出现眼干的症状，有的患者还可能伴有口咽干燥等症状。肝肾阴虚、虚火内生一般需滋补肝

肾，患者可选用杞菊地黄丸。

津液不足，又称津亏，多因大汗、失血以及燥热灼伤津液所致，眼、口唇、皮肤血脉得不到津液的充盈、濡润滋养，多从燥化，故属燥证的一种。津液不足常会引起眼干，有的还会表现为咽干、唇焦舌燥、口渴少津或无津、皮肤干燥等。

在治疗上需增补津液，养阴生津。患者可选用沙参、石斛、黄精、女贞子、天门冬、麦门冬、百合、玉竹等中药材。在饮食上可以食用银耳、莲子，以滋阴生津。适量饮用菊花茶，以养肝明目。

除药物、饮食及穴位疗法外，患者应尽量避免眼睛过度疲劳，保证充足的睡眠。避免连续用眼时间过长，每隔40分钟~60分钟要休息一次。

乘车途中看电视 或致干眼症

很多公交车上都装有电视设备，在枯燥的乘车路途中，精彩的电视节目成了不少乘客唯一的消遣。但专家指出，长时间盯着电视屏幕易诱发干眼症。

在看距离相对固定的物体时，睫状肌的收缩和伸张能保持相对稳定，无需不停地调节眼睛的“焦距”，这样，眼睛不会在短时间内就感到疲劳。由于公交车经常会出现较大的颠簸，电视屏幕也会随车厢一起颤动，为了看清屏幕上的图像和字幕，眼睛的睫状肌被迫不断调整，极易造成视觉疲劳，出现眼睛酸胀、疼痛、干涩等不适症状，加重近视甚至诱发青光眼。

所以，从这个角度来讲，在公交车上不要长时间盯着电视屏幕看，可以看一下，闭上眼睛休息一会儿，或是看看车窗外的景色，让眼睛充分放松。

春季干眼症高发 开车族更需防

每年春季都是干眼症发病高峰，多数患者明显感觉眼部干涩、眼痒、眼部白色黏丝状分泌物增多。这些症状除了与长时间上网、打麻将等相关外，长时间开车也会加剧眼干不适。春天因季节或环境因素导致空气相对湿度降低、空气干燥，泪液蒸发增加引发干眼不适。

尤其是长时间驾驶汽车

者，开车时必须聚精会神注意路况，不自觉会降低眨眼次数，如果堵车时间长，加上车内空调吹风，泪液蒸发加速，眼睛干涩不适就会雪上加霜。长时间连续操作电脑或驾驶汽车的人，要注意中间休息，切忌“目不转睛”，通常连续用眼1小时，就需休息5~10分钟。

(高发)

